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Nagy méltóságú Minister Ú r!

Az országos középtanodai tanáregylet hűen alapszabályaiban 
kifejezett céljához, olodázbatlan erkölcsi kötelességének tartotta 
a Nagyméltóságod által közzétett gynmasiumi és lyeeiuni 
tantervi javaslatokhoz hozzászólani, s véleményét habozás nélkül 
kimondván, emlékiratilag felterjeszteni, azon szilárd meggyőző­
désben, hogy Nagyméltóságod azt magas figyelméi'e méltat­
ni kegyes leend.

Mig 1848. a művelt Európa legtöbb államában az összes tanügy 
reformja folyvást sürgetőleg kivántatott és sok helyütt eszközöltetett 
is, addig nálunk a régiben maradt minden; a kor parancsoló szó­
zata nem hatott hatóságaink füléhez, vagy ha igen, meg nem hall­
gattatott. Nagyméltóságodnak, mint első független felelős ma­
gyar Gultus-ministernek az oktatásügy emelésére és tanügyünk 
reformálására tett nagy horderejű intézkedései a csakhamar bekö­
vetkező viszontagságteljes idő áldozatai lettek. A  csatazaj közt el­
némultak a Múzsák s a tanintézetek ajtai csukva voltak. A függet­
lenségi harc után Magyarország egy időre Austria tartományává 
lön s politikai önállóságával együtt a tanintézetei fölötti rendelke­
zést is elvesztette. Bárminő káros volt azonban ezen interregnum 
hazánkra nézve, azt az egyet művelődés-történetünk tanulmányo­
zója soha sem fogja tagadhatni, hogy az úgynevezett Thun-rend- 
szer, helyesebben porosz-rendszer, eltekintve a kárhozatos germa- 
nizálási törekvésektől, tanügyünk felvirágozására nem csekély be­
folyással volt. A népoktatás nagyobb kiterjedést nyert, uj tanitó- 
képezdék állíttattak s a régiek szervezi ettek; a gymnasiumok egé­
szen uj szervezetet kaptak, s a kor igényeinek megfelélőleg, a reál­
iskolák nálunk is meghonosíttattak. Hogy ezen intézkedéseknek 
nem volt elegendő sikerük, a nemzetnek, a rendszerbe beoltott 
germanizálási törekvéseknél fogva bőven indokolt ellenszenvén kí­
vül, nem osekély oka abban keresendő, hogy hazánkat készület
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lenül találták, s valósításukra nem voltak meg a kellő számit szak­
emberek. Itt is áll a latin közmondás, non datur saltus in natura. 
Nagyon természetes volt tehát, hogy a Thun-rendszernek kétség­
telen hiányai hazánkban hamarább és nagyobb mérvben voltak ta­
pasztalhatók.

Mindezekhez járult még azon körülmény, hogy a tanrend­
szer, nehány, idegen tanárok által ellátott államintézetet kivéve, 
csak papíron maradt, s hogy egyébbről ne szóljunk, például az 
érettségi vizsgálatok által sem éretett s érethetett el azon cél, me­
lyet a tervező a gymnasiumi oktatás elé kitűzött.

E bajnak következményei mindinkább érezhetővé váltak, s 
midőn 18b 1-ben hazánk részben visszanyerte a tanintézetei feletti 
rendelkezést, minden oldalról sürgették a reformot. De fájdalom- 
a bajon nem hogy segítettek volna, hanem még roszabbá tették 
az által, hogy a baj főfészkét nem ösmerték fe l; a tanszervezet­
ben keresték, pedig a tanerőkben rejlett.

Az 1861-ben ily körülmények közt létrejött tanterv hiányai 
sokkal ismeretesebbek, bogysem azokat felsorolni kellene, elég 
az osztálytanitási rendszer behozatalára, a görög nyelv majdnem 
teljes mellőzésére, a mértani nézlettannak kiküszöbölésére utal­
nunk, hogy mindenki meggyőződjék a felől, miszerint e tervvel a 
gymnasium célját, a magasabb általános műveltség megvetését, 
elérni nem lehetett. Maga e terv, s az azt követő pótintézkedések 
csak növelték a zavart tanügyünk terén.

Tanügyünknek e szomorú, zilált helyzete nem volt titok Nagy­
méltóságod előtt, s egyletünk igen jól tudja, hogy azon perctől 
fogva, melyben Királyunk ő Felségének legmagasabb bizalma 
Nagyméltóságodat az oktatásügy vezetésével megbízta, ennek or­
voslása képezte államférfim gondjainak s tevékenységének elsejét.

E kitartó munkásságnak eredménye a népoktatási 1868. 38. 
törvénycikk s az előttünk fekvő gymnasiumi és lyceumi tanterv­
javaslatok.

Azonban mély sajnálattal kell kijelentenünk, hogy inig az 
1868. 38. népiskolai törvényben mindnyájan összes népoktatás­
ügyünk felvirágozásának legbiztosabb alapját s egy szép jövő zá­
logát találjuk; mig arra az egész müveit világ előtt büszkék va­
gyunk : addig a középtanodák, illetőleg gymnasiumok és lyceumok 
szervezetére vonatkozó javaslat épen leglényegesebb főelveit helye­
seknek semmikép sem ösmerhetjük el, miután azok épen a közép-



tanodáknak, az egész müveit világ által elfogadott céljával és fel­
adatával homlokegyenest ellenkeznek, s a legkedvezőbb esetben 
is csak meddő experimentálással késleltetnék hazai tanügyünk 
óhajtva várt fel virágozását.

Az országos középtanodai tanáregylet ugyanis nem tarthatja 
célszerűnek, hogy a középtanoda, melynek főfeladata a szaktu­
dományok alapos tanulmányozására oly annyira szükséges maga­
sabb általános képzettség megszerzése, ezen feladatán kívül s an­
nak rovására még a külön szakirányokban való képzést is felve­
gye , s a középtanoda keretébe épen nem tartozó szaktantárgyak 
felkarolása által a főcélt kockáztassa.

Korunk követelményei szerint különösen kétféle középtano­
dát különböztetünk m eg, az úgynevezett gymnasiumokat s reál­
tanodákat.

Mindkét tanodának célja a magasabb általános műveltség 
megalapítása, s a főtanodára, vagyis szaktudományokra való elő­
készítés , csak az eszközökben térnek e l ; inig ugyanis a gymna- 
siumokban adandó magasabb általános képzettségnek az ó-classi- 
cai műveltségen s a történelmi tanulmányokon kell alapulnia , ad­
dig a reáltanodák képzésének alapját inkább a modern műveltség 
képezi, s a gyakorlati életre számított, túlnyomólag mennyiség- 
tani és természettudományi képzés, nem keresi fel a történelem 
fonalán jelen műveltségűnk alapját.

E két iránynak különválása történelmileg fejlődött, s habár 
azoknak éles elválasztása a zsenge ifjúkorban káros hatású, mégis 
e két irányú intézeteknek elkülönzése ma már általánosan elösmert 
szükség. így  látjuk ezen intézeteket elkülönítve a müveit világ 
minden nemzeténél, s igy látjuk azt Nagyméltóságod által is szán­
dékolva az által, hogy nemcsak a fennálló reáltanodák megtartat­
nak, hanem újabbak is szerveztetnek államköltségen, s ezen, ko­
runk igényei folytán nem eléggé hangsúlyozható tanintézetek szer­
vezete is, — mint értesülve vagyunk —  munkába van véve.

E két irányú középtanodák alsó osztályainak természetesen 
lehetőleg összhangzatosan kell szervezve lenniök, hogy a kölcsö­
nös átmenetei —  mely a pályaválasztásnak nehézsége miatt épen 
e korban leggyakrabban fordul e lő , s mert az ifjú nemzedéknek 
képzése első sorban általános emberi-, s csak azután szakképzés 
—  ne csak lehető legyen, hanem a mennyire az egyes iskolák sa­
játsága engedi, meg is könnyíttessék.
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Ezen elvnek tűz etescbb kivitele az úgynevezett realgymna- 
siumokra visz, melyek újabb időben több helyen sikerrel lettek 
életbo léptetve.

Ezeken kívül azonban a két iránynak bárminemű összeol­
vasztása, vagy az egységes általános képzésnek szakirányú okta­
tás által való megzavarása, kockáztatja az egésznek sikerét, s elüti a 
középtanodát, legyen az gymnasium vagy reáliskola, tulajdon- 
képeni feladatának teljesítésétől.

Mindenütt, a hol e két irány összekapcsolása megkísértő tett, 
előbb utóbb belátták, hogy az mindkét iránynak kárával történt: 
igy p. Franciaországban is, hol Duruy minister 186% a mester­
séges bifurcatiot eltörülvén, a két iránynak természetes elkülöníté­
sét elrendelte.

Azonban a reáliránynak, mint külön szakiránynak, felvétele 
a humauisticus gymnasiumokba nemcsak helytelen, hanem feles­
leges is , mert nem lehet általában feltenni ifjúinkról, hogy midőn 
az önálló föreáltanodákban jobban és rövidebb idő alatt készülhet­
nek el, akkor a gynmasiumokban töltsék idejüket nagy részt jövő 
pályájukra nem elkerülhetlenül szükséges tárgyak tanulásával.

Hogy a tanszabadság elve mellett a gymnasiumokból is me­
hetnek s fognak átmenni egyesek a műegyetemre, az kétségtelen; 
de az egyes kivételes esetek nem jogosíthatnak fel soha önálló 
szakirányok szervezésére, melyekről előre lehet tudni, hogy vagy 
semmi, vagy csak egy-két hallgatóval fognának bírni, a főreálta­
nodák természetes és hatalmas versenyzése mellett.

Helytelen és jogosulatlan minden más szakiránynak alakítása 
is, mint az a lyceumi tervben szándékolva van. Eltekintve ugyan­
is attól, hogy —  mint már mondtuk — a középtanoda főcéljának, 
a szakképzésre elkerülhetlenül szükséges magasabb általános kép­
zésnek sérelme nélkül a szakirányban való nevelést a gymnasium 
feladatává tenni nem lehet; megdönthetien axiómaként á ll: a) 
hogy pap, tanár, orvos és jogász egyenlő és azonos magasabb ál­
talános képzésre szorulnak, s hogy b) a tulajdonképeni szaktan- 
tárgyak csak a főtanodákon, az egyetemeken vannak helyén. A 
valódi szakbeli jártasságot ennek alapján megadja az élet, s a kö­
zéptanoda a szaktudomány érdekében eleget tesz az által, hogy 
felsőbb osztályaiban az egyes tantárgyakat tüzetesebben, rend­
szeresen tárgyalván, felkölti a hajlamot és előszeretetet egyik 
vagy másik iránt, s megadja az alapot mindegyikhez.
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Ennél fogva sehogy sem a középtanoda keretébe valók a 
lyceum tervébe felvett következő tantárgyak:

a) a görög- és római régiségtan, melyeknek mint külön tárgy­
nak, a mai álláspontnak megfelelő tanítása annyi történeti és nyel­
vészeti előismeretet tételez fel, a mennyit egy hat-hét osztályt vég­
zett gymnasistánál feltételezni nem lehet. A görög- és római régi 
ségtan oly annyira szaktanulmány, hogy a müveit külföldön pél­
dául, még a közép tanodákra készülő tanárjelöltektől is annak csak 
általános és inkább vázlatos ismeretét követelik. A leendő jogá­
szok szaktanulmányára nézve pedig csak igen csekély mérvben 
volna befolyásuk.

b) -A  római történelem terjedelmesen s folytonos tekintettel 
az állam- és jogviszonyokra11 a mennyiben talán nem akarna külön 
szaktanulmány lenni, egészen fölösleges, miután az V. és VII. 
osztályban az ókor történetének keretében úgy is bennfoglaltatik, 
s ott sem lehet másként helyesen tanítani, mint „folytonos tekintet­
tel az állam- és jogviszonyokra.11 Hogy ha pedig magasabb, tisztán 
szaktanulmány akarna lenni, akkor határozottan az egyetemre 
utasítandó.

c) „Az egyház történet tanítása tekintettel az egyház jogra,“ 
nemcsak hogy mint szaktantárgy a gymnasiumba nem való, ha­
nem még nem is valósítható az egyes vallásfelekezetek sérelme 
nélkül. Minden tanuló tanulja saját lelkészétől s hittanárától az 
egyháztörténetet, természetesen felekezeti színezettel, de többet 
a középtanoda nem tehet, s az absolut részrehajlatlanság az egy­
háztörténetnél , mely minden felekezetüeket egyaránt kiméivé, 
csak a szigorú történetet adja elő, az illusio országába tartozik. 
Különben nem csekély nehézség volna alkalmas tanárok találása is.

d) A  politikai számtannak a gyakorlati életben közönsége­
sen szükséges tárgyai előadatnak, és eddig is előadattak corolla- 
riumként a gymnasiumokban az arányiatok és haladványok taná­
nál ; a mennyiben pedig ezen a határon túllép, már annyira tisz­
tán szaktanulmány, hogy eddig még az egyetemen sem volt álta­
lánosan kötelező tantárgy, s azon felül némely részében felsőbb 
mennyiségtani ismereteket tételez fel.

e) A  bölcsészet a tantervben felvett mérvben szintén megha­
ladja a középtanoda körét. A gymnasiumi általános képzés csak a 
bölcsészetbe való bevezetést ösmeri feladatának s megelégszik a 
tapasztalati lélektannal és formai észtannal.
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E tekintetben hivatkozhatunk a modern bölcsészet kiváló ha­

hói a bölcsészeti tanulmányok a gymnasiumban az említett mérté­
ket meg nem haladják, s me'gis több szakférfiút mutathatnak fel ez 
irányban is, mint hazánk. A bölcsészet —  legtöbb ága ugyanis a

feszeget, melyeknek felületes tárgyalása épen oly veszélyes, mint 
a minő lehetetlen annak beható, tüzetes tanitása a gymnasiumok- 
ban; nem is említvén azt, hogy a bölcsészet tanulmányozása ál­
talában vizsgálati szabadságot tételez fel a tanulmányozó részéről, 
mit pedig á gymnasiumi tanulónak engedni nem szabad, nem lehet. 
Hozzá jön még azon körülmény, hogy az állam vagy meghatá­
rozza azon bölcsészeti rendszert, mely szerint a gymnasiumokban 
tanítani lehet, szabad és kell, vagy pedig általános szabadságot 
enged, a mikor is aztán megtörténhetik, hogy a hány lyceum lesz 
az országban annyiféle rendszer szerint fogják tanítani.

Melyik e két, —  a középtanodára nézve egyaránt káros, — kö­
rülmény közöl a kisebbik rósz s a tudományosságra nézve ke- 
vesbbé káros: a rendszerek teljes szabadsága vagy a tanár meg­
győződésének bilincsekbe való verése ? ___  azt meghatározni itt
nem lehet feladatunk; részünkről a külföldre és legjelesebb pae- 
dagogusokra hivatkozva csak azt állítjuk, hogy a középtanoda 
körébe egyedül a bölcsészetbe való bevezetés vehető fel.

f)  Még kevesbbé helyeselhető a IX. évfolyamba felvett „vi­
lágirodalmi remekművek ismertetésed Ha ezen tantárgy nem akar 
más lenni, mint jeles külföldi művek magyar műfordításainak is­
mertetése , akkor tökéletesen fölösleges, a mennyiben egészen a 
magyar irodalom tanárának hatáskörébe vág ; ha azonban, a mint 
az a tervezet 8. §. nagyon is tág keretéből kitűnik, ennél több, 
némileg világirodalom-történet akar lenni, akkor határozottan té­
vesnek kell azt nyilatkoztatnunk.

Már a nemzeti- és a német irodalom tanításánál gyakran kell 
fájdalommal tapasztalnunk azon káros felületességet, melyet az 
úgynevezett irodalom-történet tanulása okoz, midőn egy soha elég­
gé meg nem róható fonák eljárás mellett az ifjak megszokják Íté­
letet mondani oly müvekről és írókról, melyeket soha nem olvas­
tak , sőt részben felfogni sem képesek. Hogy ezen felületesség, s 
az általa előidézett elbizakodottság és önhittség ezen világirodalmi 
remekművek ismertetése által nagy mérvben fokoztatnék, azt első

zájára Németországra épen úgy mint a szabadelvű Schweizra stb.,; /

gymnasiumi tanuló szellemi látkörén jóval túlemelkedő dolgokat



tekintetre lehot látni. A világirodalom óriásainak csak egyes mií- 
voi is sokkal terjedelmesebbek, hogysem azokat egy év alatt 3 
heti órában alaposan ismertetni lehetne, hát még annyi nemzetnek 
és kornak jeleseit mind. Előre lehet látni, hogy ez nem volna 
egyéb, mint neveknek és elmeknek üres emlézése és Ítéleteknek 
könnyolmü utánmondása, melyeknek az ifjú kedélyre való káros 
hatása kézzolfogható , ha meggondoljuk, mily nehezen válik meg 
az ifjú kebel oly véleményektől, melyek egyszer ítéletét praeoc- 
cupálták.

Végül a tervezett ágaztatás által csak olősegíttetnék azon 
abnormis helyzet, moly szerint ifjúságunk két harmada a jogi pá­
lyára készül; ismorvo ugyanis az ifjúság hajlamát, moly a do­
log könnyebb végét keresi mindenben, s különösen ismervén a 
magyar ifjúságnak előszeretetét a jogi pálya iránt, mely szeme 
előtt í’ózsás fényben díszük, egy percig sem lehet kételkedni a fe­
lett , hogy azok az eddiginél még nagyobb számban fognak ezen 
irányra özönölni, hol a nehezebb tantárgyak vagy hiányzanak, 
vagy a minimumra vannak szállítva s hol azon felül a heti órák 
száma a többihez képest csekélyebb.

Midőn a tanáregylet a középtanoda körét igy körülirván, a 
szakirányokban való képzést mellőzendőnek véli, az egész müveit 
külföld példájára hivatkozik. Hivatkozik pedig teljes jog g a l; mert 
habár kétségtelen egyrészről, hogy semminemű rendszert vagy 
intézményt változatlanul átvennünk nem lehet: úgy másrészt bi­
zonyos az is , hogy az emberiséggel együtt fejlődött paedagogiai 
alapelveket, az emberiség eme történeti közös tulajdonát, ignorál- 
nunk nem szabad, s hogy épen tanügyi reformjainknál kiváló gon­
dot kell fordítanunk az úgynevezett kulturállamok tanügyi viszo­
nyainak tanulmányozására.

Hogy a nemzeti szellemet, hazai viszonyainkat első sorban 
kell szem előtt tartani s arra folyton tekintettel lenni, az elvitáz- 
hatlan; de valamint nem létezik specificus magyar tudományosság 
és specificus magyar nevelés, úgy nem létezhetik jogosultan speci­
ficus magyar tanszervezet, mely mellőzvén az emberiség tapasz­
talásain szerzett vívmányokat, ideálok szerint akarjon egészen 
újat, eredetit teremteni. Azután nem feledhetjük el azt sem, hogy 
hazánk legkevesbbé bir azon szellemi és anyagi eszközökkel és 
erőkkel, melyekkel épen a tanügy terén lehetne eredeti eszméket



megkísérteni, s hogy nekünk legkevesbbé van időnk a valódi re­
formot meddő experimentálások által késleltetni.

A  gymnasiumi és lyceumi terveknek alapelvci között nem 
helyeselheti továbbá a tanári egylet, hogy a középtanodának fo­
lyama három, meglehetős élesen elkülönzött cyclusra van felosztva.

E felosztásban először is feltűnik az, hogy a második rósz, 
az úgynevezett nagy gymnasiumi V. és VI. osztály, minden határo­
zott és indokolt cél nélkül van a két másik cyclus közé helyezve, 
még pedig oly sajátságosán, hogy mig a kis gymnasiumi 4 osztály 
mind a humán mind a reál irányt egyenlő mérvben tartalmazza, s 
mig a lyceumban a reál iránynak külön ágazat van szentelve, ad­
dig a középső résznél határozottan ki van mondva, hogy „különös 
súlyt fordít a classicai miveltségi alap megvetésére stb.“; azonban 
elég sajátságos módon, a mennyiben abból épen a görög nyelv, 
minden classicai miveltség alapja, van kiszorítva.

Ellenmondás rejlik ezen osztályozásban továbbá azért is, 
mert mig a kis gymnasiumnál az van mondva, hogy a 4-ik osztályt 
sikerrel végzett tanuló a reáliskola 4-ik osztályába is egyenesen át­
léphet ; e szerint tehát a reálirányra készülők kilépésére itt van az 
lít, s evvel összhangzólag már a nagy gymnasiumi V. és VI. osz­
tály túlnyomókig humanisticus: addig a lyceumi tervben egyszerre 
csak ott terem megint a külön reál ág, és célja közt fel van hozva 
a műegyetemi szak-tanpályára való előkészítés is.

Másik hibája ezen háromtagolásnak az, hogy némely tárgy, 
p. a történelem és természetrajz ez által háromszor fordul e lő , mi 
határozottan idővesztegetésnek mondható, s azon kívül az ily rö­
vid cyclusok soha sem engednek egyebet, mint száraz compen- 
diumokat adni.

De midezektöl eltokintvc helytelen az ilyen tagolás paedago- 
giailag. Általánosan elösmert igazság az, hogy a középtanodai ok­
tatásnak egységesnek, öszpontosítottnak és fokozatosnak kell lenni. 
Az egységesség tiltja a középtanodai folyam tagolását, a concen- 
tricitás megköveteli, hogy a tárgyak mindig bizonyos főtárgy, 
mint központ körül csoportosuljanak , s a fokozatosság a tárgyak­
nak az ilj’ak felfogásához és készültségéhez mért egymásutánját és 
módszertani kezelését határozza meg.

Ha mindezen elvek ellenére mégis a tanáregylet elfogadandó- 
nalc véleményezi a gymnasiumi teljes folyamnak két részre, egy al-
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sóra s egy felsőre való osztását, az csak a tényleges viszonyok te­
kintetbe vételétől függ.

Első sorban szegénységünk lép fel, mely azáltal, hogy nem 
engedi, miszerint a teljes gymnasiumok és reáliskolák száma nagy 
mérvben szaporíttassék, kényszerít legalább bizonyos osztályú, tö­
redék intézeteknek felállítására.

Ide járul másodszor a‘ reáltanodák és kereskedelmi iskolák 
csekély száma, a polgári és ipartanodák hiánya, minél fogva még 
mindig jelentékeny azoknak száma, kik más iskola hiányában al- 
gymnasium tanulására vannak szorítva.

Harmadszor azon — nem mindig helyeselhető —  szabályok 
is kényszerítenek, melyek bizonyos életpályához négy gymnasiumi 
osztály végzését teszik feltétellé, a mint azt p. a leendő néptanitók- 
az alsóbb rendű bányászok-, a gyógyszerészek- és másoknál látjuk.

Mindezen tényleges viszonyokhoz járul még azon paedago- 
giai szempont, mely módszertani kezelés szempontjából két sza­
kaszt különböztet meg úgyszólván minden tantárgyra nézve , egy 
elemit vagy nézletit, s egy rendszerest vagy tudományosat.

Hogy fegyelem és bánásmód szempontjából a felső osztályú 
tanulók más rendszabályokat igényelnek, az általánosan elismert 
igazság, de ez még nem igazolja és nem követeli a felső osztályok­
nak egész elkülönzését lyceumokban.

Általában a lyceumok életbeléptetésének célszerűsége körül 
még komoly megfontolást igényel azon körülmény is, mely szerint 
nem igen lehet kilátás, hogy annyi lyceum szerveztessék, mint a 
mennyi jelenleg a nyolc osztályú főgymnasiumok száma. Már pe­
dig ha a felső osztályú ifjak sokkal csekélyebb számú lyceumokba 
volnának kénytelenek szorulni, az nem csak a fegyelem, hanem 
különösen az előmenetel szempontjából is káros volna; mert hogy 
100— 150 tanulóból álló lyceumi osztályokat a tanár akár kellőleg 
áttekinthessen és kiösmerhessen, akár elegendő alkalommal kikér­
dezhessen, — mi pedig itt még mindig szükséges — azt eleve is 
határozottan lehet tagadni.

A harmadik lényeges pont, melyben a gymnasio-lycealis terv 
az eddigiektől eltér, az évfolyamoknak egygyel (a kilencedikkel! 
való megtoldásában áll. Ez ellen szinten meg vannak aggályaink 
és észrevételeink.

A tervezett S) éves középtanodák által ugyanis a növendékek 
jövő életpályájától egy év ragadtatik el, a nélkül, hogy azt ele-



gendőlog indokoltnak találnók. A népnevelési 1868. 38. t. c. 40. 
§. határozottan kimondja, hogy azon ifjaknak, kik a középtano­
dába átmennek, 4 évi elemi oktatásban kell részesülniök; tekintve 
már most azt, hogy az elemi oktatás az idézett törvény értelmé­
ben a betöltött 6. életévvel kezdődik, a kilenc éves gymn. bevé- 
geztével az ifjú a logkedvezőbb esetben 19. évét betöltötte.

Már ha hozzá adjuk azon évet, melyet a véderőről szóló tör­
vénycikk minden ifjútól megkövetel, s melyet jövő  pályájából 
elveszít, — mert a legtöbb pályánál teljes lehetetlen a katonai kö­
telesség teljesítése mellett még a tanulmányokat is folytatni — to­
vábbá az egyetemi 3— 5 évet, s végre az úgynevezett gyakorlati 
vagy próbaéveket, melyeket szinte minden pályánál el kell töl­
teni : azt találjuk, hogy a lehető legkedvezőbb esetben is a fiatal 
ember 27— 28 éves, mikor biztos állásra szert tevén tulaj donlté- 
peni életpályáját megkezdheti; mi pedig — tekintve az emberi 
életkor középarányát —  egy emberélet felénél többet tesz.

Nem változtat ezen lényegesen a gymnasiumi rendtartás és 
fegyelem ügyében kiadott rendelet I. sz. 6. §. aj pontja, mely már 
a 9. év betöltével fölvétetni engedi a növendékeket, de természe­
tesen csak olyan képesítés mellett, (b ) pont) minőt csak j  óra való 
négy elemi évfolyam elvégzése mellett érhet el a tanuló ifjúság 
igen csekély része. Csak jobb tehetségű és szerencsés anyagi kö­
rülmények között levő ifjak fogják ezen §-nak hasznát vehetni, 
mig épen azok, kiknél az egy évnek elvesztése nagy áldozatokba 
kerül, kénytelenek lesznek a 4 évi elemi folyamot elvégezni. A 
5-dik évnek hozzá toldása csak akkor találhatna helyeslésre, ha az 
vagy az elemi osztálytól vétetnék el, vagy pedig még helyesebben 
előkészítő osztályként szerepelne az egyes gymnasiiunoknál, a mint 
azt péld. Poroszországban találjuk.

De evvel eljöttünk azon ponthoz, hol Nagyméltóságod a ki­
lenc éves gymn. folyamok indokolásánál körlevelében a külföldre 
hivatkozik; mig mi épen ezen külföldi iskolák adataiból ellen­
kező következtetéseket vagyunk kénytelenek vonni. Igaz ugyanis, 
hogy külföldön vannak 9 éves humanisticns középtanodák, de 
ezeknél a 9 év vagy kevesedik az által, hogy 2 év összevonható, 
vagy azáltal, hogy a tanulók rendesen 9. életévük betöltével a 
gymnasiumba lépnek, vagy az elemi iskolai évek csekélyebb száma 
által stb., de minden esetben az ifjak betöltött 18-dik évükkel —  
sőt a jobb tehetségüek korábban is —  az egyetembe léphetnek át.



13

így p. Poroszországban a tanulók nem kötelesek az elemi osztályo­
kat elvégezni, hanem bizonyos 2— 3 éves előkészítő folyam után 
betöltött 9. évükkel a 9 éves gymnasiumba lépnek, hol azon kívül 
szabadságukban áll két (ritka esetekben kétszer két) évnek ösz- 
szevonása. A franciaországi 9 éves folyamok 3 évi elemi oktatásra 
következnek, s ott az első osztály, mint már neve (Classe prépa- 
ratoire) is mutatja , valóban csakis előkészítő. A jeles belgiumi 
Athenaeumok csak 7 évesek. A  déli német államokban és Schweiz- 
ban (Zürich és St. Gálién kivételével) az elemi és gymnasiumi évek 
összege szintén nem több 12 évnél, s a Zürichben és St. Gálién 
ben hozzátoldott fél év az által van egyensúlyozva, hogy az egye­
temi folyam félévek szerint számittatik. Végre Lajthán túli szom­
szédaink szintén 8 év alatt készítik el ifjaikat az egyetemi pá­
lyára.

Es csakugyan, ha a középtanoda fenn kifejtett célját tart­
juk szem előtt, s nem veszünk fel keretébe oly tantárgyakat, mi­
nők a középtanoda jellemével össze nem férnek és sehol a világon 
abban elő nem fordulnak: akkor a mi gymnasiumaink is az eddigi 
8 évvel tökéletesen elérhetik céljukat és feladatukat.

Nagyméltósigod körlevelében fölemlíti m ég, hogy a tanulók 
készületlenségéről szóló panaszok főtanodáink jelentéseiben állan­
dókká váltak. Sajnos, hogy úgy vad; de Nagyméltóságod meg­
bocsát, ha e panaszoknak orvoslását az évek szaporításában nem 
találhatjuk. Nem tekintve ugyanis azt, hogy e panaszok igy egész 
általánosságban és határozatlanságban kimondva, jelentőségükből 
sokat veszítenek, nem lehet belőlük csak sejteni is, mennyiben 
okozható a tanrendszer, mennyiben a tanárok, mennyiben a mód­
szer hiányossága s mindenek felett az úgynevezett érettségi vizsgá­
latoknak rósz és laza kezelése; nemis említve az igen gyakori és túl- 
kegyes felmentéseket úgy egyes tantárgyakból mint egész csopor­
tokból.

A tanári egylet meg van győződve, hogy ha az érettségi vizs­
gálatok helyes elvek szerint, kellő szigorúsággal —  igazságos és 
nem túlzott szigort értünk — tartatnának m eg, nem kerülne any- 
nyi képtelen növendék a főtanodákba s azoknak jelentéseiben a 
panaszok is sokkal csekélyebb mértékre szálanának.

Nyelvi viszonyaink sem lehetnek elegendő ok a kilencedik 
évnek behozatalára, mert, — mellőzve azt, hogy az elemi tano­
dáknak okvetlenül bekövetkező emelkedése által a nyelvi akadá­



lyok is jelenték enyen apadni fognak, — e bajon a vidékek szük­
sége szerint segítve van az által, hogy a német nyelv ily helyeken 
csak a 3-dik osztályban vétetik fel. Mig ellenben épen a nagyrészt 
hazánk határai felé lakó, nem magyar ajkú iljak mehetnének na­
gyobb számban a nyolc éves austriai gymnasiumokba, költség és 
mindenek felett időkimélés szempontjából , mi pedig a nemzeti és 
hazafias nevelés nem csekély kárával járna.

Nagyméltóságod hivatkozik azon körülményre is, hogy da­
cára a három éves jogakadémiáknak, a pesti egyetem négy éves 
jogtanfolyaraa is számos hallgatóval bir. Azonban e körülmény 
sem képezhet állításunk ellenében ellenérvet, miután itt meg a kö­
vetkező körülmények veendők figyelembe:

a) A  vidékről Pestre jövő joghallgatók nagyobbára vagyo­
nosabb szülők gyermekei, kiknél sem az egy évi különbség, sem 
annak költségei nem esnek súlyosan a latba azon előnyhöz képest, 
melyet ők attól várnak, hogy fiók a fővárosban tanul, s négy év 
alatt legalább alkalma van többet tanulhatni, mint a jogakadémiák 
három folyamában.

b) Nagy a száma továbbá az olyan joghallgatóknak, kik jö­
vendő életpályátok szempontjából vagy hogy jogtudorságra készül­
hessenek , választják a 4 éves folyamot.

c) Végre igen számos esetben Pestre csábítja az ifjakat azon 
körülmény, hogy itt szabadabban élhetnek a mulatságnak, nem 
kell felelniük, félévi vizsgálatokat kiállaniok, hanem rendszerint 
három-három semesteri semmittevés után csak a negyedik félévben 
készülnek az úgynevezett államvizsgálatokra.

De az igy felül hozzá toldott év eredménye arányban sem 
volna azon roppant költségekkel, melyekkel az az államnak, fele­
kezetek- és községeknek, úgy mint a szülőknek járna.

Végre tekintetbe vette a tanári egylet azon körülményt is, 
hogy ha az elemi tanodák emelkedése folytán a középtanodák jól 
előkészített növendékeket fognak kapni, ha a középtanodák jelen 
szervezetének kétségtelen hiányain segítve lesz, ha az egyetembe 
lépni akarók képessége lelkiösmeretos szigorral fog megvizsgáltat­
ni, s ha tanárképezdék által a szükséges szaktanárok is kellő szám­
ban állandanak rendelkezésre ; akkor mindazon panaszok, melyek 
most az egyetembe lépők készületlenségéröl többé vagy kevesbbé 
indokoltan hangoztatnak, el fognak enyészni, s á középtanoda 
nyolc évi folyamával is teljesen el fogja érni kitűzött célját.



A tanári egylet tehát a középtanodai tanfolyam egy évvel 
való szaporításának szükségét nemcsak nem látja b e , hanem azt 
egyenesen fölöslegesnek találja, a mennyiben az által a tanulók a 
mostanihoz képest egy évet volnának vesztendők. Ha azonban 
ezen kilencedik év előkészítő osztályként csatoltatnék a gymna- 
siumhoz, úgy hogy a 3-ik elemi osztály végeztével abba átléphetne 
az ilju, s a gymnasium elvégeztével rendes viszonyok közt általá­
ban 18 éves korában az egyetemre átmehetne, az ellen a tanári 
egyletnek igen természetesen nem volna ellenvetése.

Ilyen előkészítő osztályként képzelte, elődünk a volt buda­
pesti tanáregylet is Nagyméltóságodnak átnyújtott emlékiratában 
a tervezett reálgymnasiumok első osztályát, mely épen azért 
mellőzte a latin nyelvet s lényegében ugyanazon tantárgyakkal 
birt mint a 4. elemi osztály.

Ezen általános elvi különbségeken kivül azonban, a részle­
tes tantervnek igen sok pontjára van a tanári egyletnek nem egy 
úgy elméleti, mint tapasztalásból merített észrevétele, melyek kö­
zöl a leglényegesebbeket Nagyméltóságodnak figyelmébe ajánlani 
még arra az esetre is bátorkodik, ha fennebbi lelkiösmeretes 
észrevételeinek mellőzésével, s meggyőződése szerint a tanügy 
mondhatatlan kárával, mégis életbe léptettetnének a tervezett kis 
és nagy gymnasiumok és a lyceumok 9 éves trifurcalt folyammal.

így sehogy sem nyughatik bele a tanáregylet adyeeumi tan­
folyamnál előforduló rendkívüli óraszámba, mely mellett a tanu­
lóknak öntevékenységéről és önképzéséről, nemkülönben a terv ál­
tal megnevezett szabad tantárgyak tanulásáról, szó sem lehet. A ta­
nári egylet azon meggyőződésben él, hogy az ifjaknak szellemi és 
testi kára nélkül hetenként 27 kötelező tanóránál többet felvenni 
nem lehet; a testgyakorlat természetesen és a szabad tantárgyak 
nincsenek ideszámítva.

Nem helyeselheti továbbá azon beosztást és módszert, mely 
szerint a tantervi javaslat a magyar nyelvet és irodalmat az V. 
osztálytól kezdve taníttatni véli.

A tanári egylet azon meggyőződésben é l, hogy a magyar 
irodalom tanításával kellő sikert csak akkor érünk el, ha az elmé­
letet és gyakorlatot a lehető legszorosabban összefűzzük, ha a tör­
ténelmi oktatást nem kezdjük meg előbb, mintsem az ifjak már az 
irodalom legjelesebb termékeivel részben meg ösmerkedtek.



E szerint szerény véleménye az, hogy valamint a külföldön, úgy 
nálunk is a különböző irásmünemok, prózaiak és költőiek fel­
váltva fokozatos rendben tárgyaltassanak, még pedig oly módon, 
hogy a kiválogatott remek példányokon tanulják meg abstractio 
vagy inductio útján az egyes műfajoknak elméletét, kezdve a leg­
egyszerűbb elbeszélő és leiró nemeken, végezve a szónoklaton s a 
drámán. Minden egyes irásműneinnél említtessenek fel azon jele­
seink , kik azt több vagy kevesebb sikerrel művelték, s ismertes­
senek meg müveikben, nem pedig betanított ítéletekben.

Az igy szerzett irodalmi —  s részben irodalom-történeti is 
meretek egoszíttessenek ki a legfelső osztályban a magyar nyelv 
és irodalom rendszeres történetének előadása által, a hol aztán 
legrégibb nyelvemlékeink is kellő méltatásban részesülnének.

A  latin nyelvnek a lyceumban való tantervi és órabeosztása 
sem felel meg a célnak.

E tantervi beosztás szerint ugyanis leendő jogászaink keve­
sebbet fognának tanulni és tudni a latin nyelvből mint a mostani 8 
éves folyamok mellett, mely eredménynek hiányosságát pedig Nagy­
méltóságod is kiemelte volt a gymnasiumi tervvel kiadott körleve­
lében, s épen ezen, a latin nyelvben elért csekély eredménynycl 
vélte Nagyméltóságod indokolhatónak a görög nyelvnek, nézetünk 
szerint nem indokolható, kihagyását az V. és VI. osztályból.

Már azon körülmény, hogy a terv szerint egy-egy remek 
írónak olvasására félévenként 2— 2 heti óra van szánva, — mi egy 
félévben a legkedvezőbb, mondhatjuk soha elő nem forduló eset­
ben, csak 40 órát tesz —  eleve meghiúsítja a legszebb szándékot, 
mert sehogy sem elegendő valamely remekíró szépségeinek és sa­
játságainak kellő méltatására.

Hibás azonban a remekiróknak az egyes ágazatokban való 
beosztása is. így semmi esetre nem a középtanodába valók Florus, 
Plinius és Seneca ; még kevesbbé lehet belátni, mi okból lettek Flo­
rus és Ovidius fastija épen a természettudományi irányba felvéve.

Helytelen a remekirók sorrendje i s , mert például Tacitus 
évkönyvei megelőzik Cicero beszédeit, Plautus megelőzi a köny- 
nyebb Terentiust, Horatius satyrai a könnyebb leveleket, s a va­
lamennyi felvett remekmű közt legtöbb előismeretet igénylő Ovi­
dius fasti-ja épen a természettudományi irány első évére jutott!

A remek irók berendezésével tehát semmiké]) sem érthetünk
egyet.
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Nem hangsúlyozhatja elégé a tanári egylet a görög nyelv­
nek az V. és VI. osztálytól kezdve általánosan kötelező tantárgyul 
való felvételét. Humanisticus tanintézeteink a görög nyelv és iro­
dalom tanitása nélkül mindig félszegek fognak maradni, s minél 
inkább szükséges , hogy a kor jogosult igényei folytán szaporodó 
reál irányú tanintézetek mellett a humán képzésnek csarnokai épen 
fenntartassanak, annál inkább szükséges, hogy azokban összes 
műveltségünk alapitóinak a helléneknek örökbecsű remekeivel leg­
alább némileg megösmertessük ifjainkat. Elég sajnos, hogy poly- 
glott hazánk viszonyai nem engedik annak előbb, mint az V. osz­
tályban való megkezdését; de későbbre sem lehet halasztanunk, 
ha csak előre minden siker lehetőségéről lemondani nem akarunk- 
A görög nyelvnek egy évben hetenként 2 órával való tanítása pe­
dig, a mint az a jogi és természettudományi iránynál tervezve van, 
arra sem elegendő, hogy az ifjak a görög nyelv bámulatos gaz­
dagságú alak- és szóképzéstanával megösmerkedjenek.

A  bölcsészetről már fennebb szóltunk, itt csak azon meg­
jegyzést kockáztatjuk, miszerint alig indokolható, hogy a tanterv 
a leendő jogászoknak nagyobb bölcsészeti előkészületet juttatott 
osztályrészül mint a leendő papok- és tanároknak, s mi több, épen 
az erkölcstanból és szépészetből. A tanári egylet nagy többségé­
nek nézete szerint bármily életpályát válasszon is a gymnasiumi 
növendék egyenlő bölcsészeti képzésre szorul, s az nem lehet több, 
mint bevezetés a bölcsészettanba a tapasztalati lélektan és formai 
észtan által.

Másrészről a természettudományok jelen állásánál- s azon 
nagy szerepnél fogva , melyet korunkban a vegytan játszik . a ta­
nári egylet nem tartja elegendőnek, hogy a vegytan csak egyszer, 
még pedig egy félévben a IV. osztályban forduljon elő.

A  mennyiségtani földrajzt illetőleg a tanáregylet nézete az, 
hogy mint az összes mennyisig- és természettudományi tanulmá­
nyok zárköve, a gymnasiumi folyam utolsó évében van tulajdon- 
képeni helyén.

Helytelen továbbá, hogy mig a leendő jogász, nyelvész és 
pap a lánctörtekről és polygonokról tüzetes ismereteket nyer, addig 
a nagy természet három országáról és azon anyagokról, melyek a 
világegyetemet képezik, meg kell elégednie az elemi ismere­
tekkel.

2
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S végre minő szakirányú képzés az, hol a nyelvészeti és jogi 
irányban a hangtan, delej esség, villanyosság és láttán heti 4 órá­
ban, ellenben a természettudományi iránynál ugyancsak a hang­
tan, delejesség, villanyosság és hőtan csak heti 3 órában ada­
tik elő ?!

Mindezek nyomán igen egyszerű az országos középtanodai 
tanáregyletnek összefoglalnia véleményét a gymnasiumi és lyceumi 
tantervekre vonatkozólag. A tanáregylet ugyanis azoknak életbe­
léptetését hazai összes tanügyünkre nézve hátrányosnak, sőt ká­
rosnak tartja, s tan ügyünk érdekének nevében kéri Nagyméltó­
ságodat, hogy annak szándékolt életbeléptetésétől elállani mél- 
tóztassék.

Egyúttal bátorkodik a következőkben röviden összefoglalni 
azon általános elveket, melyek érvényesítése által véli gymnasiu- 
mainkat egy jobb és szebb jövő elé vezethetni. Azon elvek azok, 
melyek követése által a müveit külföld iskolái felvirágoztak, s me­
lyeknek jogosultsága az emberiség történetében gyökeredzik.

A  tanári egylet ugyanis más szak-, ipar- és polgári iskolák­
tól eltekintve, szükségesnek tartja, hogy legyenek az önálló reál­
tanodák mellett a magasabb humanisticus műveltség megadására 
úgynevezett gymnasiumaink, melyeket mindvégig egységeseknek, 
nyolc évfolyamból állóknak óhajt. Azonban ezen egységes, nyolc 
éves gymnasiumi folyam tényleges viszonyaink- s didactico-metho- 
dicai okoknál fogva felosztandó négy éves alsó- és négy éves felső 
folyamra, azaz al- és felgymnasiumra, melyeknek egyes osztályai­
ban a kötelező tanórák száma a 27-et meg ne haladja. Helyi viszo­
nyokhoz képest, hol önálló reáltanodák és önálló gymnasiumok 
külön nem létezhetnek, reálgymnasiumok volnának szervezendők.

A  mi az algymnasium tervezetét illeti, arra nézve helyesli a 
tanáregylet a Nagyméltóságod által életbe léptetett úgynevezett 
kisgymnasiumi tervet, mely helyes tapintattal és szerencsés siker­
rel egyesíti a humán és reál irányú ismereteket s a tananyag meny- 
nyiségét és beosztását illetőleg is a kellő mértéket eltalálta, a rajz 
és testgyakorlat kötelező tantárgyul való felvétele által pedig, ré­
gen érzett szükséget elégít ki. Az algymnasiumok tervéül tehát 
a tanáregylet elfogadja a kis gymnasiumok tervezetét a következő 
három módosítással:

a) Hogy a némot nyelv azon intézetekben, hol a tanterv 2»
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§-l>an említett „a hazában divatozó más nyelv"1 nem taníttatik, a 
helyi viszonyokhoz képest már az első osztálytól kezdve hetenként 
2 órában taníttathassak.

Az igy támadó különbség az ország egyes tanintézeteiben 
nem zavarná lényegesen az átmenetet egyik intézetből a másikba, 
a mennyiben a német nyelvre bizonyos méltányos elnézési elvet 
kellene életbe léptetni, s a rajz tanításánál előforduló szabályzatot 
alkalmazni, mely szerint az abból nyert érdemjegy az általános 
sorozatra lényeges befolyással nincsen.

Igen természetes, hogy e szerint az elérendő cél a különbö­
ző tanintézetekben különböző lesz, s azoknak belügyéhoz volna 
sorozandó. Némileg hasonló eljárás van a lengyel nyelv miatt Po­
roszország poseni gymnasiumaiban, a görög nyelvre nézve.

b) A  latin nyelvet illetőleg a III. osztályban olvastassanak: 
prózai szemelvények főképen Cornelius Neposból, a IV. osztályban 
pedig Caesar és költői szemelvények Siebelis tirocinium poeticum 
mintáj ára.

ej Az egylet múlt évi augusztus havában tartott közgyűlési 
határozatát fenntartva s újólag hangsúlyozva, a IV. osztályban a 
betüszámtant (algebra) óhajtja felvétetni, még pedig a négy első 
műveletet egész és tört számokkal és az első fokú egyenleteket egy 
ismeretlen mennyiséggel.

' A főgymnasiumban előforduló kötelező tantárgyak volnának: 
Hittan, magyar nyelv, német nyelv, latin nyelv, görög nyelv, 
történelem, mennyiségtan, inennyiségtani földrajz, természetrajz, 
természettan, vegytan, bölcsészet és testgyakorlat; melyeknek 
tantervi beosztását a tanáregylet következőleg véli eszközlendőnek.

a) Hittan.
Hetenként az V. és VI. osztályban 2— 2, ’a VII. és Vni. osz­

tályban 1— 1 órában. Tantervi beosztása az illető egyházi hatósá­
gok feladata.

b) Magyar nyelv és irodalom.
V. oszt. Az elbeszélő és leiró prózai és költői műfajok elméleti 

és gyakorlati ismertetése. Hetenként 3 óra.
VI. oszt. A lantos- és tanköltészet műfajainak elméleti és gya­

korlati ismertetése. Hetenként 3 óra.
VII. oszt. A  szónoklat és dráma elméleti és gyakorlati ismer­

tetése. Hetenként 3 óra.
2*



VIII. A magyar nyelv és irodalom történetének vázlata, 
kapcsolatban a művelődés történetével s tekintetted Magyarország 
oknyomozó történetének előadására. Hetenként 3 óra.

c) Német nyelv.
Hetenként 2— 2 órával minden osztályban.
Tantervi beosztása csatlakozhatik a magyaréhoz ott, hol 

már az I-sö osztálytól kezdve tanittatik; különben remekírók ol­
vasása a magyar nyelvnél előadott elvek szerint.

d) Latin nyelv.
V. Cicero Cato- és Laelinsa —  Ovidiusból szemelvények. 

Hetenként 5 óra.
VI. Livius és Sallustius — Vergilius. Hetenként 5 óra.
VII. Cicero beszédei, — Vergilius. Hetenként 5 óra.
VIII. Tacitus, Quintilianus X-könyve és Horatius. Heten­

ként 5 óra.
Minden osztályban hetenként egy órában szóbeli vagy írás­

beli irálygyakorlatok.
ej Grörög nyelv.

V. Az alaktan a rendhagyó igékig. Hetenként 5 óra.
VI. A  rendhagyó igék, a mondattan főbb pontjai. Szemel­

vények, végül bevezetésképen Homer olvasásához tekintettel az 
inni dialectusra is. Hetenként 4 óra.

VII. Xenophon —  Homer. Hetenként 4 óra.
VIII. Homer, —  Herodot, —  Plató Apológiája és Critonja. 

Hetenként 4 óra.
íj Történet.

V. Ókor. .
VI. Középkor. Hetenként 3— 3 óra.
VII. Újkor. \
VIII. Magyarország oknyomozó története. Hetenként 4 óra.

g ) Mennyiségtani földrajz.
V ili. A mennyiségtani földrajz elemei. Hetenként 2 óra. 

hj Mennyiségtan.
V. Algebra: Az előbbiek rövid ismétlése után folytatólag 

hatványozás! és gyökfejtési műveletek, másodfokú egyenletek egy 
ismeretlen mennyiséggel. —  Mértanból: Planimetria a szabályos 
sokszögek és kör területszámitásáig. Hetenként 4 óra.

VI. Algebra: Logarithmusok. Az egyenletek tanának kié-
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gészítése. Mértanból: a síkm. befejezése, síkháromszögtan. He­
tenként 4 óra.

VIT. A lg .: Haladványok és ezek alkalmazásai a politikai 
számtan körébe vágó feladatokra. Mértanból: Stereometria és a 
síkelemző mértan alapvonalai. (Első- és másodrendű vonalak). 
Hetenként 3 óra.

V ili. Gömbháromszögtan tekintettel a mennyis, földrajz elő­
adására. Ismétlések. Hetenként 1 óra.

i) Természetrajz.
V. oszt. Ásvány- és növénytan. Hetenként 3 óra.
VI. oszt. Állattan. Hetenként 2 óra.

k) V e g y t a n .
VI. oszt. Hetenként 2 órában.

1) Természettan.
VII. Erőműtan. A rezgő és hullámzó mozgás törvényei és a 

hangtan. Hetenként 4 óra.
VIII. Láttán, hőtan, delejesség, villanyosság és légtünet- 

tan. Hetenként 3 óra.
m) Bölcsészet.

Vn. Tapasztalati lélektan. Hetenként 2 óra.
VIII. Gyakorlati észtan. Hetenként 2 óra.

n) Testgyakorlat.
V— V ili. Hetenkint 2— 2 óra.
A  tanórák beosztását mutatja a mellékelt tábla.

Záradékul még bátorkodik a tanári egylet tisztelettel megje­
gyezni , hogy meggyőződése szerint a tanügyi reformintézkedések 
mindaddig, mig csak azokat a magasabb egység szelleme át nem 
lengi, nem fognak célhoz vezetni. Az eddig követett ú t, mely a 
gymnasiumokatalyceumtól és reáliskoláktól elküjönzötten tárgyal­
ta, s az ezeket betetőző egyetem és műegyetem reformjaira tekin­
tettel alig, vagy épen nem volt; azon eljárás, mely eddig össze­
függés nélküli darabokat készített, melyeknél utólag látni, hogy 
úgy, a mint vannak, arányos egészszé soha sem állíthatók össze, 
ezen út és eljárás —  bátran kimondjuk —  célhoz nem vezethet.

Hogy a tanügyi intézkedések valóban üdvösek lehessenek, s 
meddő experimentálásokkal a drága idő el ne pazaroltassék; a ta­
nári egylet elkerülheti énül szükségesnek tartja egy valódi szakfér-
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fiákból, s minden rendű tanintézetek jeleseiből összeállított tanügyi 
tanács szervezését, mely mindenekelőtt a tanintézeteknek egybe­
vágó gépezetéről, az egyes intézeteknek célja- és feladatáról ké­
szítsen általános tervezetet. A részletek kidolgozása ezután a mun­
ka könnyebbik része leend. Ilyen részlet munkának vázlata akar 
lenni a tanári egyletnek fennebb közölt tantervjavaslata.

Hogy pedig az így életbe léptetendő tanterv-reformok tan- 
ügyünket valóban reformálják és újjá teremtsék, hogy a legszebb 
eszmék és tervek ne a papíron maradjanak, hanem életet nyerje­
nek, arra nézve legelső teendő országos tanárképző intézetnek 
felállítása, az egyes tanintézetek buzgóságának kifejthetésére el- 
kerülhetlenül szükséges autonómiája a tanintézeteknek, s evvel 
karöltve a tanári állás tekintélyének s a tanárok anyagi helyzeté­
nek biztosítása.

Akkor lesznek ügybuzgó és lelkes szaktanárok és tanártes­
tületek , s akkor fognak csak tanintézeteink virágozni, ha meg- 
szüntettetvén a j  árszalagon való vezetgetés, a főigazgatók és igaz­
gatók gyakran nevetséges gyámkodása, s a tanári testület tekin­
télyét mélyen sértő túlságos korlátozás a fegyelem és rendtartás 
ügyében, józan és lehetőleg tágas autonómia adatik az egyes tan­
intézetek tanári testületének.

Ezek volnának, miket az országos középtanodai tanáregylet 
a gymnasium- éslyceumi tantervi javaslatokra vonatkozólag Nagy- 
méltóságodnak becses figyelmébe kiválóan ajánlani bátorkodik, 
meglővén győződve arról, hogy Nagyméltóságod ismételt Ígéreté­
hez képest azokat magas figyelmére méltatni, s épen oly szívesen 
fogadni fogja, mint a minő tiszta szándékkal, ügyszeretettel és 
honfiúi mély tisztelettel nyújtja ezen emlékiratot

Pesten 1869. március 24. és 25. tartott rendkívüli közgyű­
lés határozata folytán

Nagyméltóságodnak
az országos középtanodai tanáregylet.
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